

# 中国捍卫多边贸易体制展现大国担当

本报记者 林子涵

## 环球热点

近期，中国在世界贸易组织框架下捍卫自身权益、对单边主义和贸易保护行径予以回击，引发国际社会广泛关注。专家表示，中国始终是世贸组织的坚定维护者和支持者，在世贸组织发挥建设性作用。中国以世贸组织规则应对贸易纠纷，充分表明中国遵守世贸组织规则、支持多边贸易体制的坚定态度，在当前国际背景下，为完善国际经贸规则、推动多边主义合作发挥了积极作用。



## 积极参与世贸组织工作

一个月来，中国通过世贸组织争端解决机制应对贸易争端，取得多项重要进展。12月9日，世贸组织专家组就中国诉美钢铝232关税措施世贸争端案发布报告，裁定美相关措施违反世贸规则，驳回了美援引世贸组织安全例外条款进行的抗辩。12月12日，中国商务部表示，中国将美国对华芯片等产品的出口管制措施诉诸世贸组织争端解决机制。12月21日，世贸组织就中国香港诉美国原产地标记措施世贸争端案作出裁定，裁决美国该措施违反世贸组织规则。

中国商务部条法司负责人表示，中方在世贸组织提起诉讼，是通过法律手段解决中方关注、捍卫自身合法权益的必要方式。

美国消费者新闻与商业频道网站报道称，世贸组织的争端解决机制涉及多项程序，中国通过向世贸组织提请与美国进行争端磋商，迈出了解决争端的第一步。

英国《金融时报》援引专家分析称，中国以世贸组织争端解决机制反击美国芯片制裁，表明中国对全球贸易公正性的态度。

与此同时，中国积极参与世贸组织各项磋商，与其他世贸组织成员加强沟通协调，为维护世贸规则有效性发出中国声音。12月14日和16日，世贸组织举行对美国的第15次贸易政策审议。中国与欧盟、韩国、日本、加拿大、新西兰、巴西、南非、土耳其等65个成员在发言中就美相关贸易政策对多边贸易体制的系统性影响表达了关注。12月20日，世贸组织举行争端解决例会，中国、澳大利亚、墨西哥等127个成员再次强烈敦促立即设立上诉机构成员遴

选委员会，尽快让因美国长期单方阻挠而停摆的上诉机构恢复正常运行。

“中国、澳大利亚等国联手抗议美国对世贸组织造成的封锁。”英国《卫报》报道称，中、澳等众多成员联署提案，要求启动世贸组织上诉机构法官遴选程序，共同强调恢复世贸组织上诉机构运转的紧迫性和重要性。

## 有力维护多边贸易体制

加入世贸组织以来，中国一贯主张通过世贸组织争端解决机制妥善解决贸易争端，通过主动起诉维护自身贸易利益，同时积极应对被诉案件，尊重并认真执行世贸组织裁决。数据显示，截至2021年12月的20年间，在争端解决机制框架下，中国共起诉案件22起，被诉案件47起，作为第三方参与案件190起，成为世贸组织争端解决机制最主要的使用者之一。

世贸组织总干事伊维拉本月来华出席第七次“1+6”圆桌对话会时表示，中国是维护多边贸易体制的重要力量，在世贸组织各项工作中发挥着积极、建设性作用。世贸组织愿同中方继续加强合作，共同维护开放、强劲的多边贸易体制。

“中国始终积极维护世贸组织多边制度，同时根据制度规定行使权利。”中国人民大学法学院教授韩立余对本报记者表示，世贸组织是各国基于共识建立和管理的国际组织，其多边机制倡导国际上的事由成员共同商量着办、成员间争端应通过多边机制来解决、争端双方和谈须按照组织框架来进行。中国采取的行动，充分表明中国尊重世贸组织制度要求、维护世贸组织制度价值、捍卫多边贸易机制的积极态度。

中国政法大学WTO法律研究中心主任史晓丽教授对本报记者表示，加入世贸组织以来，中国始终认真履行自身义务与承诺，积极参加世贸组织的各项活动。尤其是对于某些世贸组织成员近年来屡次利用出口管制等措施严重损害中国利益的行为，中国主动选择在世贸组织起诉而非直接采取单边措施，这表明了中国坚定维护以规则为基础的多边贸易体制及其权威性的态度，表明了中国对世贸组织的尊重。

## 引领国际经贸规则制定

当前，全球经济遭遇多重逆风因素冲击。世界贸易组织高级经济学家科尔曼·尼和世贸组织发言人丹尼尔·普鲁津日前接受媒体采访时表示，贸易保护主义和部分国家政策诱导脱钩，正在威胁全球贸易增长。

面对国际经贸环境新挑战，中国始终坚持经济全球化正确方向，积极推进国际贸易和投资便利化进程，有力促进世贸组织新议题讨论。

在今年6月举行的世贸组织第12届部长级会议上，中国代表团全程参与各议题磋商，在世贸组织改革、疫情应对、粮食安全、渔业补贴、电子商务等议题上，推动会议达成相关共识。

12月16日，世贸组织成员在日内瓦实质性结束《投资便利化协定》文本谈判。《投资便利化协定》是中国在世贸组织主动设置、积极引领的首个谈判议题。超过110个成员联署并参与该议题谈判。智利常驻世贸组织代表索菲娅·博扎日前接受媒体采访时表示，中国在文本谈判中所作努力“卓有成效”，中国对推动投资便利化进程发挥了关键作用。

日前，中国、美国、欧盟等55个世贸组织谈判参加方正式启动《服务贸易国内规制参考文件》在世贸组织的生效程序。中国商务部负责人表示，《参考文件》规则有助于世贸组织成员进一步增强服务业领域政策透明度，降低企业跨境交易成本，惠及国际服务贸易发展。

“中国始终在各类经济和金融问题上与西方保持建设性接触。”英国伦敦大学玛丽王后全球政策研究所国际经济学教授葆拉·苏巴基在《日本时报》网站发文称，“没有中国，多边主义是不可能的。”

美国《国会山报》网站日前发表史汀生中心研究员罗伯特·曼宁的文章表示，中国是全世界最大贸易国，是美国、欧盟和许多亚洲国家的主要贸易伙伴。把中国排除在外的贸易体系“没有答案”。

“面对全球贸易事务，中国始终有凝聚共识、增信促谈的良好意愿并为此作出努力。中国负责任的态度和行动对缓解全球贸易摩擦影响具有积极意义。”韩立余说。

“作为全球货物出口第一大国，中国始终严于律己，承担大国责任，积极发挥影响力和建设性作用。”史晓丽说，“面对前所未有的挑战，中国支持世贸组织改革，维护多边贸易体制的协商一致原则和广大发展中成员利益，践行真正的多边主义，反对国际贸易中的霸凌行为和冷战思维。正因秉持这些原则，中国在世贸组织的提案站得高、看得远，代表了绝大多数成员的共同利益，体现了互利共赢和共同发展理念，引导了多边贸易体制向更加公正和合理的方向发展。”

上图：日前，在江苏连云港，货轮进行装卸作业。 耿玉和摄（新华社发）

在肯尼亚乔莫·肯雅塔农业技术大学一处中非合作的农业示范区里，今年试种的白玉米喜获丰收。一穗穗颗粒饱满的玉米装满一个又一个编织袋，当地科研人员兴奋地展示着他们的最新成果。

“相比周边同品种玉米，示范区的白玉米产量高出50%！”乔莫·肯雅塔农业技术大学农学院院长戴维·姆布鲁在近期举办的白玉米品种丰收仪式上宣布，经过5个月的试种，示范区首批本地品种白玉米试种成功。

此次试种由中国科学院中非联合研究中心提供技术支持。白玉米是肯尼亚的主粮之一，但产量跟不上人口增长速度，该国时常面临粮食短缺问题。“示范区白玉米的首次丰收对肯尼亚来说意义重大。中国技术帮助我们加快了农业发展。”乔莫·肯雅塔农业技术大学理事会主席穆罕默德表示。

中非联合研究中心成立于2013年，是中国政府在非洲援建的首个科研机构，办公地点位于乔莫·肯雅塔农业技术大学。为支持该中心现代农业示范区建设，乔莫·肯雅塔农业技术大学提供10英亩（约60.7亩）土地，中科院提供项目经费和高产种质资源以及技术支持，双方共同参与管理并共享农业科研成果。示范区白玉米种植项目是双方合作的主要项目之一，运用中方的种植与管理技术，针对不同的地块采用不同的穴深、株距等，提高白玉米产量。姆布鲁表示，正是由于中方农业技术团队精细化耕作，科学设计种植密度，有效控制病虫害，示范区的白玉米才取得了如此高的产量。

“首批白玉米的成功试种对如何提高白玉米及其他农作物产量具有重要意义。”中非联合研究中心非方主任罗伯特·吉图鲁表示，中心下一步将试种更多肯尼亚本地白玉米品种，并在灌溉、施肥、抗虫害等环节开展试验，优化投入产出比，编制适合本地农户的规范化种植技术手册。此外，示范区已着手分批次引进甜高粱、高产花生和油菜等作物。

中非联合研究中心中方主任严雪表示，中心未来将继续分享中国种植技术和经验，着力提升示范区农业基础设施水平，提高土壤墒情监测、集约化灌溉、鸟害预防以及粮食储存减损等能力，助力肯尼亚探索适合本国的农业发展道路。

# 中国技术助力肯尼亚提升种植能力

本报记者 黄炜鑫

# 恢复伊核谈判：伊欧积极 美国消极

伊朗外交部发言人卡纳尼日前表示，对伊朗来说，恢复履行伊朗核问题全面协议的“对话窗口”仍然敞开。如果伊核谈判的西方相关方表现出必要的决心，“协议是可以达成的”。

分析人士指出，伊朗核问题全面协议恢复履约谈判自9月起陷入沉寂。尽管近期伊朗方面多次展现出积极意愿，但作为伊核因局始作俑者的美国回应消极，恢复履约谈判前景不明。

## 伊欧持开放务实态度

卡纳尼说，日前举行的第二届巴格达合作与伙伴关系会议为伊朗和欧盟就伊核谈判举行会谈“创造了良好机会”。双方在会上讨论了伊核谈判的有关问题，结论是应该继续努力，直到达到最后步骤。

伊朗外长阿卜杜拉希扬与欧盟外交与安全政策高级代表博雷利近日在约旦首都安曼参加第二届巴格达合作与伙伴关系会议期间举行会见。据伊朗外交部网站消息，阿卜杜拉希扬在会见时说，伊朗愿意根据此前达成的成果草案完成伊朗核问题全面协议恢复履约谈判。阿卜杜拉希扬同时表示，为达成协议，相关方应避免将问题政治化，应采取务实态度，作出必要决策。

欧盟方面也对恢复履行伊核协议持积极态度。博雷利在社交媒体上说，双方“同意必须保持沟通畅通，并在维也纳谈判的基础上恢复履行伊核协议”。

欧洲理事会12月12日发布文件说，欧盟仍致力于恢复伊核协议的完整、有效执行。同日，博雷利接受采访时说，就阻止伊朗发展核武器而言，没有比全面协议更好的选择。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月，美国单方面退出协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。2021年4月起，伊核协议相关方在维也纳举行多轮会

谈，讨论美伊恢复履约问题，美国间接参与谈判。今年8月初，欧盟向谈判参与方提交了一份关于恢复履行伊核协议的“最终文本”。伊朗和美国随后针对这一文本互相交换书面意见，但谈判自9月起未取得明显进展。

## 美方做法混乱且矛盾

卡纳尼日前表示，美国政府的做法混乱且矛盾，立场消极，美方行为导致了达成协议的拖延。“球在美方的球场上”，伊朗正在等待各方，特别是美方的实际行动。

针对日前的伊欧会见，美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比表示，美方欢迎欧盟与伊朗进行沟通，但恢复履行伊核协议不是美国当前关注焦点。

分析人士指出，这一表态与美国在伊核谈判问题上的消极态度一脉相承。如果美方对于伊朗方面12月26日的表态依然反应冷淡，那么恢复履约谈判前景难言乐观。

卡纳尼指出，谈判此前没有取得成果是因为美国以举行国会中期选举为借口浪费了达成协议的机会。美国民主和共和两党在伊核问题上分歧严重，造成了当前困局。

美国《纽约时报》指出，共和党人将伊核协议视为对付总统拜登和国会民主党人的政治大棒。

有分析认为，除了党争之外，美国就人权、俄乌局势等问题持续向伊朗施压，试图将这些与伊核谈判问题混在一起，这是导致谈判难以取得进展的重要原因。伊朗议员贾利勒·拉希米·贾哈纳巴迪表示，西方国家一直试图把自己的要求强加给伊朗，这将破坏伊核谈判。

清华大学国际与地区研究院伊朗问题专家刘岚雨认为，谈判前景难以预料，但关于谈判的积极预期依然存在。伊朗当前经济形势不乐观、汇率大幅贬值，伊朗政府需要借助谈判提振民众信心、稳定社会情绪。西方国家也需要借助继续谈判来保证伊朗不走向极端。

（据新华社电 记者高文成）



## 环球掠影

## 迎接新年

新年将至，俄罗斯首都莫斯科街头节日氛围浓厚。图为在莫斯科拍摄的新年装饰。

亚历山大摄（新华社发）